

风正一帆悬 为医谱新篇

——漯河市卫生监督所创建群众满意的医疗卫生机构纪实

本报记者 王明杰 通讯员 黄红亮 张笑阳 苑红才 张道真

风正一帆顺，清廉得民心。在岗位就要为政勤，为官廉，为人正，为民实。如果挡不住腐败的阴影，挡不住今天的诱惑，将失去未来的事业和明天的幸福。

——漯河市卫生监督执法所所长陈延风感言



河南省卫生厅副厅长周学山在漯河市检查食品卫生监督工作



领导班子带头无偿献血



深入医院开展污水处理监督检查



技能比武



取缔非法“健康体检中心”



开展食品安全风险监测工作



业务考试



取缔黑诊所

漯河，历史悠久、文化灿烂，许慎的《说文解字》在这里诞生，早期的中原文明在这里出现。神奇的地方总有古老的传说，总有新的魅力、新的活力。

人杰地灵的漯河，孕育了一个充满活力、充满希望、充满激情的机构，培育了一个政府满意、社会满意、百姓放心的单位——漯河市卫生监督所。该所的卫生监督员用公正、廉洁的精神捍卫着法律的尊严；他们牢记使命，便民、利民，在公共卫生执法领域不断创新，使发展之花、和谐之花、稳定之花绽放。这里的卫生监督员用公平与公正书写执法历程。从1999年到2014年，他们以坚实的脚步走过了艰苦创业而又硕果累累的15年。从2004年建成新所之后，他们更是奏出了最强音。就是这样一批优秀的卫生监督员，以所为家，用青春和激情，默默地为卫生安全奉献着，用责任书写着忠诚。

A 不懈追求 荣誉彰显务实为民理念

一个有生命力、创造力、凝聚力和影响力的团队，站在新的起点时，将追求不变的信念，书写忠诚为民的诗篇。

让我们翻开漯河市卫生监督所奋力前行的画卷，目睹他们阔步前行的风采。1999年9月10日，全国卫生监督体制改革现场会在漯河召开，收费标准、处罚结果、办证程序等“政务四公开”和审理办理卫生许可证一条龙服务是大会交流的主题。

伴随着改革开放的大潮，漯河进行了新的区划调整。2004年12月16日，卫生监督体制进一步理顺，漯河市卫生监督所挂牌成立。新的征程、新的契机、新的起点，必将实现新的跨越。该所干部职工满怀信心，充满豪情。

俗话说“火车跑得快，全靠车头带”，该所领导班子率先垂范、锐意创新，总在第一时间赶赴第一现场，处理突发公共卫生事件；广大干部职工在各自的工作岗位上，比、学、赶、帮、超，奋勇向前，圆满完成了一次又一次紧急任务，用实际行动谱写着一曲又一曲动人的歌谣。

漯河市卫生监督所所长陈延风介绍说，多年来，他们坚持以科学发展为主题，以加快卫生监督事业又好又快发展为主线，坚持以人为本，积极作为，扎实工作、持续求进，把“强基础、建机制、履职能、保民生、促改革、谋发展”有机结合起来，创新监管模式，实现市区一体化管理，为全市的经济社会和谐发展提供了有力保障。该所在廉政建设方面坚持依法行政，许可审批高效为民，执法效能不断提升，卫生监督体系初步形成。

近年来，漯河市公共场所、环境卫生、学校卫生等卫生监督执法工作稳步推进，职业卫生不断强化，服务能力明显提升，应急救援能力不断增强，各类突发事件应急工作有力有序开展，人民群众满意度大幅度提升，社会影响力不断增强。该所连续7年荣获全省卫生监督执法先进集体；先后有26个案件荣获省卫生厅百案评奖一、二、三等奖；2008年现场快速检测技能比武活动荣获全省三等奖，抗震救灾工作荣获市总工会授予的先进集体荣誉称号；2009年卫生监督执法工作荣获河南省20个厅委联合命名的“青年维权岗”称号，市政府纠风办授予该所“群众满意的基层站所”称号；2010年荣获河南省第三批学习科学发展观先进集体荣誉；2011年荣获全省“十一五”卫生系统行风建设先进单位，所训比赛、军训队列表演荣获省卫生厅三等奖；派驻市政务服务大厅中心窗口连续7年获得红旗窗口称号。漯河市卫生局授予该所行风建设、卫生监督执法先进集体称号；工会工作获得“市级模范职工之家”称号。

光阴荏苒，岁月如歌。几年间，漯河市卫生监督所获得的一张张奖牌和一面面锦旗记载了他们的艰

辛付出。他们用工作实效向市委市政府和全市人民交上了一份满意的答卷！

B 科学规范 创新举措铸卫生监督品牌

“注重服务能力提升，注重内涵建设提升，崇尚文明，注重服务到位，坚持科学发展，锐意创新，阔步向前，持续加强卫生监督队伍建设，着力打造人民满意的卫生监督队伍，是卫生监督工作长期可持续发展的战略任务，是抓紧抓好此项工作的关键。”陈延风的话铿锵有力。

求真务实，加强领导班子和卫生监督队伍建设。近年来，漯河市卫生监督所领导班子坚持讲学习、讲政治、讲正气，努力学习国家法律法规，做遵纪守法和依法办事的模范，增强执法队伍的创造力、凝聚力、战斗力；坚持科学决策、民主决策，重大事项集体研究。近年来，无论是制订行政工作目标，增添大型设备和建设基础设施项目等，该所都坚持走群众路线，听取职工意见，接受群众监督；聘任干部做到公开、公平。中层干部队伍中，35岁以下的年轻干部有2名，有大学文化程度者占98%，中级职称人员占87%，共产党员占100%。一线岗位实现了两年一轮岗；组建了一届工会，改选了二届工会委员会。

科技强所，加强基础设施建设。近年来，漯河市卫生监督所办公用房问题得到解决，固定资产达到206万元，自筹资金和借力上级政策配备9辆车、19台现场快速监测设备、12台数码摄像机、14台数码相机、35台办公电脑等设备。

人才兴所，大力加强队伍建设。漯河市卫生监督所把一线人员的全面培训、高级专业人才的培养作为重中之重，强化基础理论知识教育，重视实际工作中的操作应用；积极开展内部培训，主动向先进单位取经学习，在省内乃至全国卫生监督工作中始终走在前列；始终坚持把建设一支政治合格、作风过硬、技术精湛、执法有力的卫生监督队伍作为一项长期的战略任务来抓，开展纪律与机关作风、保持共产党员先进性、规范执法年、科学发展观、创先争优等多项主题教育活动，选派卫生监督员参加省级培训，鼓励自学考试、参加函授学习；开展军事训练、拓展训练、应急演练等，提高队伍综合素质；大力加强对本机构执法人员着装风纪、文书规范、案卷质量以及执行“五条禁令”情况的稽查，打造一流的卫生执法队伍。

C 求真务实 扎实推进卫生监督工作

“当时代呼唤文明服务，人民真诚地期望勤政为民的时候，我们的卫生监督人员用他们的热情和心血燃起青春的火炬，照亮一片晴空。”面对记者，陈延风表示，他们正以实际行动，让卫生监督优质服务、勤政为民的春风吹遍这里的每一个岗位。

为了加大执法力度，公正执法，秉公办案，不徇私情，漯河市卫生监督所实行重大案件集体合议、个案判例、相同案件统一处罚、不同案件严格按照自由裁量权标准执行等公正执法制度，大力开展优秀案例评选活动，积极参加省卫生厅百案评奖，年年召开办案能手经验报告会和零错案、零投诉、零上访活动。10年来，该所共办结公共场所、食品卫生、医疗市场、职业卫生、学校卫生等各类案件647起，没有一起案件发生行政诉讼和行政复议。10年间，卫生监督人科学严谨，执着敬业，像一座天平，两端公正，高度平衡，让卫生监督执法事业，蓬勃发展。

据漯河市卫生监督所有关人员介绍，建所伊始，领导班子坚持以制度治所，建立相应的规章制度，规范卫生监督员行为，如警示谈话、学习日、监督员例会。

论坛、述职述廉等制度；邀请人大代表、政协委员旁听案件、会议观摩评价、规范会议行为；健全廉政谈话、廉政述职、廉政测评等制度，公布督查、评议结果，激励卫生监督员养成清廉品格，层层签订责任状，举办廉政承诺仪式，公布24小时录音举报电话和邮箱，规范卫生监督员廉政行为；强力推行执法责任制，出台执法人员“十不准”，杜绝“吃拿卡要”，抵制“人情案、关系案、金钱案”，多办、快办、大办、办好铁案、精品案、和谐案。8年来，执法人员投诉“零”，涌现了3名健康卫士，45人次获得省市级先进卫生监督员称号。10年砥砺奋进，监督人清正廉洁，谱写时代的新闻篇章。

为了高效执法，漯河市卫生监督所不断创新监管模式，明确职责，实施目标管理，一把手亲自抓，分管领导具体抓，一级对一级负责，让权力在阳光下运行。近年来，该所从社会各界聘请了6名政风行风监督员，10名优化经济发展环境和机关效能建设工作评议员，加强效能建设；实行一个窗口对外，一条龙、一站式服务，做到办案透明、质量一流、时限紧缩；在餐饮单位、公共场所以及医疗机构全面实施量化分级管理；以蓝盾系列专项行动为载体，着力开展96次专项治理活动；成功推行医疗机构依法执业公示制度；市管公共场所全面量化并公示。10年来，该所办理的1235家（次）卫生许可批件未出现一起违反法定程序、违规收费的现象。

10年波澜壮阔，卫生监督恪守职业道德，甘于奉献，完成了创建国家卫生城市等多项重大任务和210次重大活动的卫生安全保障任务，谱写了一曲实事求是、探索发展的卫生监督之歌。

D 展现风采 做执法务实为民表率

“监督就是指导，执法就是服务，服务就是为民。”漯河市卫生监督所全体卫生监督执法人员牢固树立高尚的道德观，以全心全意为人民服务为最高准则，严格规范自己的言行，在平凡的岗位上努力实践，时刻牢记“公正、廉洁、高效、为民”的使命，服务发展、服务基层、服务群众，真正实现“为人民办事、请人民评判、受人民监督，让人民满意”这一执法核心，努力打造“为民、务实、清廉”的卫生监督执法平台。

“廉洁就是清正廉洁，洁身自好，一身正气，淡泊名利，忠诚于工作职责，这是漯河市卫生监督所执法工作的生命线。”据漯河市卫生局有关负责人介绍，10年来，漯河市卫生监督所执法人员“零投诉”，是新时期卫生监督员廉洁执法的楷模。10年来，该所办理的1235份卫生许可批件无一差错，捍卫了职业道德；10年来，共办结公共场所、食品卫生、医疗市场、职业卫生、学校卫生等各类案件478起，没有一起案件发生行政诉讼和行政复议，是公正执法的真实写照。

“为民就是忠诚于人民，将人民的利益放在第一位。要常怀爱民之心，自觉做到权为民所用，利为民所谋，情为民所系，这是卫生监督执法工作的灵魂。”陈延风说，他们从每一件小事做起，从一点点滴滴做起，坚持严格执法、文明执法、公正执法，遇到困难和阻力不怕苦、不怕累、不退缩、不气馁，敢于坚持原则，勇于承担责任，善于处理矛盾；遇到抗拒执法、不配合执法的现象，做到打不还手、动之以情、以情感人，骂不还口、晓之以理、以理服人；遇到熟人和说情情况，做到排除私心杂念，坚持执法标准，一视同仁处理，公平公正执法，公正、廉洁、规范、高效地完成每一项卫生监督执法任务。只有这样，才能真心实意为民服务。

潮平两岸阔，风正一帆悬。漯河市卫生监督所将坚持“心系百姓，以人为本，思想上尊重群众，感情上贴近群众，工作上依靠群众，生活上关心群众，千方百计为群众排忧解难”这一服务宗旨，坚持“公正、廉洁、高效、为民”的思路，以更加昂扬的姿态，阔步迈向新的征程，迎接新的挑战，再创新的辉煌！